

"ФИНАНСЬЕРО" О БОРИСЕ ЕЛЬЦИНЕ

МЕХИКО, 16-июня. /ТАСС/. Газета "Финансьеро"

опубликовала 14 июня следующую статью:

победа Бориса Ельцина в России - это нечто большее, чем победа радикалов над ортодоксами или вступление СССР в посткоммунистическую эру. Скорее всего, она знаменует определяющий этап того процесса реформ, который был начат Михаилом Горбачевым в 1985 году.

Радикал Ельцин, бывший лидер московской организации КПСС, одержал победу в стратегически важной Российской Федерации (крупнейшей из советских республик), где проживает более половины населения СССР и сосредоточено 105 млн избирателей. Тот факт, что на долю этой республики приходится три четверти всей добычи нефти, природного газа, угля и золота в Советском Союзе, еще больше подчеркивает ее важное значение.

При таком положении дел очевидно, что будущее СССР неразрывно связано отныне с теми отношениями, которые могут установиться между Ельциным и Горбачевым, с тем зыбким равновесием, которому постоянно угрожает политическая поляризация советского общества на ультралибералов и традиционалистов.

Нынешнее отношение США к СССР как к слаборазвитой стране, переживающей экономические трудности, является еще одним элементом, дестабилизирующим советскую внутреннюю политику.

После соглашения от 23 апреля, в соответствии с которым Горбачев обещал Ельцину передать централизованный контроль над природными ресурсами 9 из 15 советских республик в обмен на подписание союзного договора, новые разногласия, вызванные внешними факторами, начинают омрачать эти отношения.

Избранный президент России считает, что внешняя помощь должна поступать в форме инвестиций, в то время как советский лидер проводит международную кампанию с целью получения чрезвычайных кредитов.

Это лишь некоторые из важнейших вопросов, которые могут стать причиной ухудшения отношений между двумя политически-

№ 1026
16.06.91

ни деятелями. Кроме того, им еще предстоит прийти к соглашению относительно налогов, по вопросу об участии автономных республик в Союзном договоре, о возможной редакции новой конституции, о военной промышленности, о новом избирательном законе, о будущем роспуске советского парламента и о разграничении компетенций между Российской Федерацией и центром.

Осторожность, с которой действует Ельцин, и сохранение центристских позиций Горбачевым - краеугольный камень новой советской эры. Пока это единственные факторы, которые могут помешать ортодоксальным кругам КПСС, верхушке вооруженных сил и служб безопасности силовыми методами прервать процесс преобразований, который начинает приобретать хаотический характер и угрожает власти последних. В особенности если учесть, что большинство советских военнослужащих проголосовали за Ельцина.

Имеются некоторые важные субъективные элементы, которые могут определять будущие отношения между Горбачевым и Ельциным. В апреле президент России предпринял зарубежную поездку, целью которой было проведение параллельной внешней политики и непосредственное признание Европой Российской Федерации. Ельцин отправился в эту поездку после того, как он в течение месяцев проводил внутреннюю кампанию в Советском Союзе, обвиняя Горбачева в диктаторстве и требуя его отставки.

Визит Ельцина в Европу, в ходе которого он безуспешно пытался добиться того, чтобы его принимали как главу государства, завершился пренебрежительным приемом в Европейском парламенте и Париже, где Франсуа Миттеран фактически выставил его за дверь.

Европа по-прежнему отвергает фигуру Ельцина, склонного монополизировать власть и являющегося прототипом политического деятеля новой формации, политика, пытающегося сочетать неолиберализм с новой формой авторитарного популизма.

По общему мнению, Ельцин способен вызвать поляризацию ситуации и падение Горбачева, что может иметь губительные последствия для Европы. Кроме того, Ельцин намеревается немедленно нанести визит в Вашингтон, где он встретится с Джорджем Бушем, его советниками и представителями республи-

канской партии в конгрессе.

Если лидер России, опирающийся теперь на тот факт, что он является единственным советским политическим деятелем, избранным народным голосованием, не будет придерживаться установленных норм, то он, возможно, начнет перехватывать политическую инициативу у Президента СССР, так как встретится с американским руководителем до визита Горбачева в Лондон и, естественно, до советско-американской встречи в верхах, намеченной на конец июня.

Помимо этих соображений, Ельцин должен будет учитывать, что в нынешнем Советском Союзе, ввергнутом в социально-экономический хаос, его судьба, так же как и его прежняя политическая карьера, тесно связана с Горбачевым.

ЗАЯВЛЕНИЕ Ж.МАРШЕ

ПАРИЖ, 16-июня. /Корр.ТАСС Светлана Портнова/. Определяя отношение французских коммунистов к переменам, происходящим в Советском Союзе и России в частности, генеральный секретарь французской коммунистической партии /ФКП/ **Жорж Марше**, выступивший на митинге в г.Периге /деп. Дордонь/, сказал, что они не вызывают бурного восторга ФКП и не заставят французских коммунистов ни на йоту отойти от борьбы за переустройство общества.

"Крушение прежних режимов Восточной Европы заставило ФКП о многом серьезно задуматься, - отметил Ж.Марше, - и события последних дней в Советском Союзе не оставляют нас равнодушными". Избрание президентом России Бориса Ельцина, человека, которого нередко сравнивают с новым царем, и перспектива переименования Ленинграда в Санкт-Петербург указывают на падение доверия народа к Коммунистической партии и социализму в целом, указал Ж.Марше. Он заявил, что, хотя французские коммунисты понимают причины этих тенденций, они сомневаются, что ностальгия по царизму и "увлечение американской мечтой" могут оказаться спасительными для русского народа.

Точно так же, как в семидесятые и восьмидесятые годы,

руководители стран Восточной Европы и Советского Союза не сумели убедить руководство ФКП в том, что единственным воплощением социализма может быть "казарменное общество", подчеркнул Ж.Марше, точно так же и теперь падение этих режимов и трудности, переживаемые Советским Союзом, не заставят французских коммунистов отказаться от идеи социализма. "Мы убеждены, - указал Ж.Марше, - что развитие человеческой цивилизации ведет к высшей форме организации общества - социализму".